



“站在亚洲实现整体振兴的新起点上”

(上接第一版)

会主义工业化现代化建设取得可喜成

就感到很高兴。

同安瓦尔总理会谈,习近平主席真

诚祝贺安瓦尔总理倡导的“昌明大马”

正日益变成美好的现实。

在柬新年以来之际应邀访问,习近平

主席向柬埔寨人民致以新年祝福。他

表示,相信勤劳智慧的柬埔寨人民一定

能把国家建设得更加繁荣富强。

访问期间,一个词——“典范”,被

反复提及:中越是社会主义国家团结合

作的典范,中马树立了国与国关系的典

范,中柬树立了大小国家平等相待、真

诚互信、互利共赢的典范……安瓦尔总

理有感而发:中国是一个强大的经济

体,但马来西亚在与中国的联系中从未

感受到压力,而是获得平等和尊重。

来看看访问期间发表的3份联合声

明吧:

中越联合声明,主题词“加快构建

具有战略意义的中越命运共同体”。

一年多来,从“构建具有战略意义的中越

命运共同体”到“推进中越命运共同

体建设”,再到“加快构建具有战略意义的中越命运共同体”……在中越建交75周

年的时间节点,习近平总书记同越方领

导人对构建中越命运共同体进行了再

确认、再加速。

中马联合声明,主题词“构建高水

平战略性质中马命运共同体”。2023年

,习近平主席同安瓦尔总理就共建中马

命运共同体达成重要共识;两年后,两

国关系再跃升,以新定位开启中马关系新

的“黄金50年”。

中柬联合声明,主题词“构建新时

代全天候中柬命运共同体”。从率先签

署构建命运共同体行动计划,到率先在

双边层面构建新时代全天候命运共同

体,中柬始终走在构建人类命运共同

体前列。双方同时宣布,2025年为“中柬

旅游年”。

访问期间,一场“人民的聚会”意蕴

深远。

学生、工程师、企业家、大学生村

官、体育和艺术工作者……中越友好的

生力军自四面八方汇聚一堂。15日,河

内国际会议中心,习近平总书记同苏林

总书记、梁强国家主席共同会见中越人

民大联欢活动代表,启动越南青年赴华

“红色研学之旅”。

习近平总书记讲的这句话被大家

牢牢记在心里:“今年是中越建交75周

年暨‘中越人文交流年’,让我们赓续传

统友谊,将两国人民友好的涓涓溪流汇

聚成中越友好的滔滔大河,为推动构建

人类命运共同体、建设更加美好世界作

出新的更大贡献。”

活动前,习近平总书记在苏林总书

记陪同下瞻仰胡志明陵并敬献花圈,在

苏林总书记、梁强国家主席陪同下观看

中越建交75周年图片展。一幅幅记录

中越两党两国历代领导人交往的照片,

串联起难忘的岁月与壮阔的征程。

中国同周边国家的亲密情谊,是历

史的选择、人民的选择。让历史连接未

来,从山水相连走向命运与共。

(二)合作之道:以区域联动

全球

45, 26, 37。访问期间,中国同越、

马、柬三国共签署108份合作文本。

在“创纪录”的合作成果敲定之时,还

有一个好消息从中国传来:今年第一

季度中国经济实现5.4%的增长。

“108”与“5.4%”,两个数据再次证

明了开放合作的强大生命力。国际媒

体评论道,在世界动荡时期,中国展现

出负责任大国的形象,成为“稳定性

和确定性的源泉”。

三个握手场景,令人久久回味。

河内,越共中央驻地一层走廊。

左右两边的长桌上,45份合作文本

一份挨着一份,满满摆了三排。关于互

联网互通,关于人工智能,关于文化体

育,关于人力资源开发……习近平总书

记同苏林总书记一边看,一边交谈。

苏林总书记会谈时,习近平总书记就

深化中越命运共同体建设提出六点举

措:增进更高水平的战略互信、建设更

加牢固的安全屏障、拓展更高质量的

互利合作、系牢更加广泛的民意纽带、

开展更加紧密的多边协作、实现更加良

性的海上互动。这45份合作文本,描绘

出未来一个时期中越命运共同体建设

的“施工图”。

观看完合作文本展陈,习近平总书记

提议:“我们握个手吧。”苏林总书记随

即热情回应。身后是壮观的旗阵,面前是

锦绣的前程,镜头定格下两个社会主

义友好邻邦在携手迈向现代化征程上

的“高光时刻”。

布特拉加亚,马来西亚总理官邸G

层签字厅。

全场站立,掌声热烈而持久。中马

两国国旗前,习近平主席和安瓦尔总理

握手合影。两位领导人共同见证双边

合作文本的交换。

“儒伊文明对话”、数字经济、服务

贸易、“两国双园”升级发展、大熊猫保

护……一个个合作项目令人目不暇接。

其中一份,关于互免签证的协定,两国民

众格外关注。

“坚持战略自主,开展高水平战略协

作”“凝聚发展合力,打造高质量发展合

作标杆”“传承世代友好,深化文明交

流互鉴”,习近平主席就建设高水平战略性

中马命运共同体提出三点意见。落到行

动,落到实处,都是为了两国人民。

金边,和平大厦二层签字厅。

典雅的金色蝴蝶兰与印有“中柬合

作文本互换仪式”字样的绿色背景板交

相辉映,习近平主席同洪玛奈首相共同

出席主席台前。习近平主席同洪玛奈首

相共同出席签字仪式。

产供链合作、人工智能合作、发展

援助合作、海关检验检疫合作……双方

代表一次次走上大厅中央的红色方毯,

交换合作文本。深化更高水平政治互

信、拓展更高质量互利合作、筑牢更高

层次安全保障、开展更高频率人文交

流、强化更高标准战略协作,从五大领

域发力,中柬关系向更高水平迈进。

仪式最后,习近平主席同洪玛奈首相

紧紧握手。是发展战略的对接,是发展机

遇的共享,是发展新篇章的共同书写。

修建扶南德佐综合水利项目是柬埔寨

的百年梦想,中国充分理解柬方关切

并提供必要支持。一头连着工业现代

化,一头连着农业科技化产业化,中方根

据柬方需要制定的“工业发展走廊”“鱼

米走廊”两份合作规划加速落实,中柬

“钻石六边”合作架构进一步夯实。

在沃野千里的红河沿岸,在工地繁

忙的马来半岛,在游人如织的湄公河

畔,极目远望,大开放、大合作、大交流

热潮涌动。越南的辣椒、马来西亚的椰

子拿到了走上中国百姓餐桌的“入场券”

,中国的商用飞机、5G技术获得了东

南亚市场的订单,中越、中柬青年更

加频繁地双向奔赴,中马两国高校已着手

建设联合实验室……

书记、范明政总理共同见证中越铁路合

作机制启动。中越标准轨铁路的全面

联通,将进一步拓展区域互联互通的大

图景。从中老铁路到中泰铁路,从印尼

雅万高铁到马来西亚东海岸铁路,乘着

共建“一带一路”的东风,泛亚铁路网的

宏伟愿景一点点变成现实。

一个是世界第二大经济体,一个是世

界第五大经济体,中国和东盟连成了一

个20多亿人口的超大规模市场。曾经被

视为世界体系“边缘者”,如今则拥有了

共同影响经济全球化走向的能量和

潜力。

马来西亚,今年东盟轮值主席国和

中国—东盟关系协调国。习近平主席对

安瓦尔总理讲的这段话有着超越双

边的重要意义:“中方支持马来西亚发

挥东盟轮值主席国作用,愿同地区国家

一道,尽早签署中国—东盟自由贸易区

升级议定书,以开放包容、团结合作抵

制“脱钩断链”、“小院高墙”和滥征关

税,以和平、合作、开放、包容的亚洲价